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Тема 12.
ЯКІ ЗАПИТАННЯ 

НАЗИВАЄМО ЗАКРИТИМИ, 
А ЯКІ — ВІДКРИТИМИ

 Після цього заняття ви зможете:
— розрізняти та наводити приклади відкритих та 

закритих запитань;
— формулювати відкриті і закриті запитання;
— ефективно використовувати ці типи запитань 

у різних ситуаціях.

Запрошуємо подумати. Підготуйтеся до інтерв’ю:
1. Складіть 2–3 запитання про друзів, родину, захоплення тощо, які потребують від 
вашого співрозмовника чи співрозмовниці конкретної короткої відповіді (або відпо-
віді «так»/«ні»).
2. Складіть ще 2–3 запитання, що передбачають розгорнуті відповіді.

Об’єднайтесь у пари й по черзі поставте одне одному складені запитання та вислухайте 
відповіді. Потім у четвірках обговоріть, яку інформацію і за допомогою яких запитань 
вам вдалося отримати, виокремлюючи найцікавіше.

Обговоріть класом. Чи задоволені ви своїми запитаннями? Які проблеми виникли 
під час спілкування і чому? На які запитання цікавіше було відповідати і чому? У чому 
полягає відмінність між першим і другим типом запитань?

Запрошуємо подумати. Прочитайте в парах діалог з п’єси Г. Гріна «Той самий Мюн-
хаузен».

Обговоріть:
— Які запитання використовує пастор у бесіді з Томасом?
— Чому автор «змушує» пастора ставити саме такі запитання?
— Чи вдається пасторові досягти мети? Чому ви так вважаєте?

* * *
Простора вітальня в будинку барона Мюнхаузена. Стіни прикрашено 

численними картинами, на яких барон зображений під час його знаних 
пригод і подвигів. На стінах висять голови й роги звірів, впольованих 
бароном.

Слуга Томас заводить пастора. Томас хоче йти, але пастор спиняє його.
Пастор. Слухай-но, твій господар — це той самий барон Мюнхаузен?
Томас. Так, пане пасторе, саме він.
Пастор (показуючи на роги й опудала). А це, далебі, 

його мисливські трофеї?
Томас. Саме так.
Пастор. І цей ведмідь? (Показує на опудало.)
Томас. Так, пане пасторе. Пан барон спіймав його ми-

нулої зими.
Пастор. Спіймав?
Томас. Саме так! Пан барон пішов полювати до лісу 

й там зустрів цього ведмедя. Ведмідь кинувся на нього, 
а оскільки пан барон не мав рушниці…

Пастор. Чому не мав?
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Томас. Я ж кажу: він пішов полювати…
Пастор (розгублено). Так? Ну ж бо, далі.
Томас. І коли ведмідь накинувся на нього, пан барон схопив його передні 

лапи, стиснув їх і тримав, поки той не вмер.
Пастор. Від чого ж він помер?
Томас. З голоду… Ведмідь, як знаємо, живе взимку з того, що смокче 

лапу, а позаяк пан барон позбавив його такої можливості…
Пастор (дошкульно). І ти цьому віриш?
Томас. Авжеж, пане пасторе (показуючи на ведмедя). Ви ж бо лишень 

погляньте, яке воно худюще.
Пастор. Добре, йди собі…

Запрошуємо зробити. Читаючи текст, складіть порівняльну таблицю «Закриті і від-
криті запитання». Порівняйте результати вашої роботи з результатами однокласників.

ЗАКРИТІ І ВІДКРИТІ ЗАПИТАННЯ
Іноді, ставлячи запитання, ви можете отримати короткі односкладові 

відповіді. Не треба думати, що співрозмовник налаштований вороже чи 
не цікавиться вами. Напевно, ви обрали для діалогу не той тип запитань.

Існує два типи запитань — відкриті і закриті.
Закриті запитання передбачають короткі влучні відповіді, часто з 

1–2 слів, як-от: Вам подобається погода за вікном? (Так/Ні); Скільки ніг 
у коня?(Чотири).

У спілкуванні закриті запитання корисні на початку розмови або для 
отримання, уточнення певної інформації, щоб використати її в подальшій 
розмові. Наприклад: У якій школі ви навчались? У вас є брат чи сестра?

У навчанні закриті запитання корисні для визначення того, що ми знаємо з 
цієї проблеми, як оцінюємо свої знання або досвід. Наприклад: Коли почалася 
Перша світова війна? Чи знаєте ви, як розв’язувати квадратні рівняння?

Відкриті запитання або не мають правильних відповідей, або мають 
велику кількість відповідей, іноді навіть протилежних за змістом. Напри-
клад: Яка погода найкраща? У чому сенс життя?

Ставити запитання цього типу — надзвичайно важливо, оскільки вони спо-
нукають нас до обмірковування складних проблем, проведення досліджень. 
Такі запитання передбачають розгорнуту відповідь з висуванням кількох 
версій чи ідей, обґрунтуванням однієї з них як власної позиції. Завдяки цьому 
типу запитань з’являється можливість отримати якомога більше інформації, 
показати співрозмовнику зацікавленість у його висловлюваннях і прагнення 
дізнатися більше. Наприклад: Як Ви любите проводити вільний час? Чому 
Вам подобається футбол? Чому ця проблема Вас так хвилює?

ФАКТИЧНІ ЗНАННЯ ІДЕЇ ДЛЯ ОБГОВОРЕННЯ

Закриті запитання                          Відкриті запитання
Одна чітка, правильна відповідь Немає відомої відповіді або багато відповідей

Пр.: Скільки статей містить Конституція України? Пр.: У чому сенс життя?
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Іноді запитання важко кваліфікувати як відкрите чи закрите. У різних 
ситуаціях одні й ті самі запитання можуть бути більш закритими чи більш 
відкритими.

Обговоріть:
— У чому виявляються переваги та недоліки відкритих і закритих запитань?
— У яких життєвих ситуаціях краще використовувати запитання відкритого, а в яких 
закритого типу?
— Які проблеми можуть виникнути під час використання відкритих запитань?
— Який тип запитань використовують під час складання тестів для екзаменів?
— Використовуючи інформацію, яку ви отримали сьогодні на уроці, спробуйте по-
яснити вислів: «Яке запитання — така й відповідь».

Запрошуємо спробувати. Об’єднайтесь у групи та:
1. Сформулюйте 3 закритих та 3 відкритих запитання до наведеного нижче тексту. За-
пишіть їх на окремому аркуші та передайте іншій групі для визначення типу кожного 
із запитань.
Після презентації результатів роботи, обговоріть, що було для вас складним. Поясніть, 
чому вам здалися важливими саме ці запитання.

Поняття глобалізації уперше ввів до наукової термінології Маршалл 
Маклуен, канадський вчений, який вивчав суспільні комунікації. Наша 
планета є простором, відкритим для повідомлень та культурного обміну 
як світ без кордонів, у якому всі люди стали громадянами однієї великої 
країни. Термін «глобалізація» пов’язаний з економічними, соціальними та 
культурними процесами, що в ході розвитку суспільства все більше охоп-
люють світ. Із розвитком технологій, засобів зв’язку та транспорту люди, 
речі та ідеї зараз «пересуваються» з більшою швидкістю та легкістю. Ще 
більший поштовх до глобалізації був пов’язаний з появою Інтернету — 
всесвітньої інформаційної мережі, що робить доступною в реальному часі 
необмежену кількість інформації та даних.

2. Уявіть, що ви керівник фірми. Вам потрібно провести інтерв’ю з кількома кандида-
тами на посаду начальника відділу у вашій фірмі. Сформулюйте 5–6 закритих та від-
критих запитань, які ви йому (їй) поставите, щоб з’ясувати, чи підходить вам ця людина.
Під час презентації результатів роботи розіграйте ситуацію, обравши партнера з іншої 
групи.

Пропонуємо оцінити. Оцініть, наскільки ви можете зараз застосувати в житті уміння 
ставити закриті і відкриті запитання. Для цього поставте крапки на лінії координат, ви-
значивши «своє місце». Сформулюйте власну оцінку словами та представте її класові.

Одразу можу застосувати

Зовсім незрозуміло Добре зрозуміло

Ніколи не зможу  застосувати
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Якщо вам цікаво…
1. Уявіть, що ви перебуваєте на співбесіді щодо вступу до університету. Які запитання 
(крім тих, що перевіряють ваші знання) вам можуть поставити. Сформулюйте 5–6 за-
критих та відкритих запитань, які можуть поставити в такій ситуації. Поясніть, чому 
вам здалися важливими саме ці запитання.
2. Як ви вважаєте, чи можна для досягнення мети використовувати не аргументи, 
а запитання? Перш ніж відповісти, спробуйте уявити, що ви:

а) Продавець у магазині мобільного зв’язку. Розробіть систему запитань, 
які протягом 5 хв дадуть вам утримати «клієнта» та продати йому свій товар.

б) Бажаєте переконати батьків у необхідності набуття вищої освіти за 
кордоном. Розробіть систему питань, які дозволять вам отримати їхню згоду.

Тема 13.
ДЛЯ ЧОГО ПОТРІБНІ 

УТОЧНЮЮЧІ ЗАПИТАННЯ

 Після цього заняття ви зможете:
— пояснювати, у яких ситуаціях і з якою 

метою можуть використовувати 
уточнюючі запитання;

— формулювати уточнюючі запитання;
— відрізняти уточнюючі запитання від навідних;
— оцінювати власний рівень уміння 

формулювати та використовувати уточнюючі 
запитання залежно від ситуації.

Запрошуємо зробити. Запропонуйте учотирьох провести між собою коротку дис-
кусію на тему: «Чи може пересічна людина заробити мільйон», використовуючи такий 
алгоритм:
— перший учасник (учасниця) висловлює власну позицію;
— другий, звертаючись до першого учасника, говорить: «Якщо я тебе правильно зро-
зумів, то ти сказав (сказала)…» або «Ти маєш на увазі, що…?», «Тобто ти говориш, що…». 
А  далі своїми словами повторює сказане. Потім запитує у попереднього учасника 
(учасниці): «Я правильно тебе зрозумів?». І отримує відповідь: «так», «не зовсім», «ні» 
тощо. Потім він (вона) формулює свою точку зору: «А я думаю…», «На мою думку…»;
— третій ставить другому учасникові ті самі запитання для уточнення його позиції, 
а потім формулює власну;
— четвертий ставить третьому ті самі запитання для уточнення його позиції, а потім 
формулює власну;
— потім той, хто розпочинав дискусію, перепитує четвертого учасника, повторює його 
твердження і знову визначає власну позицію.

За необхідності коло повторюється ще раз.
Після завершення дискусії обговоріть, навіщо потрібні такі повторення, по-

вернення до слів співрозмовника, якими словами, запитаннями ми стимулюємо 
пояснення, уточнення незрозумілих нам висловлювань чи тверджень?  
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Запрошуємо подумати. Прочитайте текст, підкреслюючи в кожному абзаці незнайо-
му чи незрозумілу для себе інформацію. Складіть і занотуйте питання до прочитаного 
тексту, які б починалися так: «Чи правильно я зрозумів, що…?», «Що автор мав на увазі, 
коли казав…?», «Чому в тексті сказано…?». Попросіть однокласника чи однокласницю 
відповісти на ваші запитання, переказуючи прочитане своїми словами.

ЗДОРОВЕ ХАРЧУВАННЯ — ВАЖЛИВА УМОВА
ПІДВИЩЕННЯ ОПІРНОСТІ ОРГАНІЗМУ

Загальновідомий факт: рівень здоров’я людини на 50 % залежить від 
умов та способу життя, на 20 % — від генетичних факторів, ще на 20 % — 
від екології навколишнього середовища і тільки на 10 % — від медицини. 
Сучасна медицина зі своїм арсеналом у 12 тисяч медикаментів виявляється 
в багатьох випадках безсилою перед 10 тисячами захворювань, зареєстро-
ваних у міжнародній класифікації.

Фахівці з раціонального харчування стверджують, що 80 % нашого 
здоров’я, пов’язаного зі способом життя, напряму залежить від здорового 
харчування.

Що ж потрібно їсти практично здоровій людині, щоб не захворіти на 
хронічні недуги і почуватися бадьорою та життєрадісною на довгі роки 
активного життя?

Таке харчування, на думку вчених, включає помірну кількість низько-
глікемічних коренеплодів, дичини і жирних сортів морської риби, небагато 
горіхів, яєць, морепродуктів, трохи бобових, субпродуктів.

Лікарі-дієтологи складають різні переліки шкідливих 
для здоров’я продуктів і страв. Вони відрізняються між 
собою, але найбільш небезпечними визнані такі продук-
ти, які вбивають людство. Ідеться про картопляні чипси і 
картоплю фрі — це, по суті, суміш вуглеводів і жиру плюс 
смакові добавки; солодкі батончики на кшталт «Снікер-
са» чи «Марса» тощо, що складаються з великої кількості 
цукру і різних хімічних добавок; солодкі газовані та ароматизовані напої 
(кола, лимонад), консервовані соки; сосиски, сардельки, варена ковбаса, 
паштет та інші продукти з так званими «прихованими» жирами.

 Східна мудрість каже: «Людина, яка досягла 30-річного віку і не на-
вчилася зберігати своє здоров’я, не варта його». Чимало сучасних лікарів 
у світі стверджують, що людина XXI століття фактично не має вибору: вона 
або перестане хворіти, або буде лікуватись постійно. Перетворення «люди-
ни розумної» на «людину, що хворіє» призведе, зрештою, до руйнування 
генофонду і виродження людей як біологічного виду. Перестати хворіти 
в цьому сенсі означає, що людина буде краще пристосована до навколиш-
нього середовища, більше уваги приділятиме екології та своєму харчу-
ванню. Вона не буде ризикувати власним здоров’ям, вживаючи шкідливі 
продукти, відмовиться від алкоголю, тютюнокуріння та наркотиків, зуміє 
органічно поєднувати розумову працю, відпочинок і роботу.

 Вірю, що у нас це вийде!
За В. Штурхецьким
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Обговоріть:
— Чи допомогли складені вами запитання і відповіді 
краще зрозуміти текст?
— Чи можна назвати ці запитання такими, що уточню-
ють? Чому?
— До якої категорії запитань — відкритих чи закри-
тих — їх можна віднести? Чому?
— Спробуйте переформулювати декілька запитань та-
ким чином, щоб співрозмовник відповідав не коротко 
«так» чи «ні», а міркував і коментував те, що було ним сказано (тобто перетворіть за-
криті запитання на відкриті).

Запрошуємо подумати. Прочитайте текст. Виділіть у ньому знайому інформацію 
і позначте її знаком «+», а нову — знаком «–».

ЯК ПОСТАВИТИ УТОЧНЮЮЧІ ЗАПИТАННЯ
Інколи під час читання тексту, у спілкуванні, обговоренні якої-небудь 

проблеми або ситуації люди ставлять уточнюючі запитання, що допомага-
ють зрозуміти, перевірити і підтвердити або спростувати ту інформацію, 
з якою вони стикаються. Зазвичай уточнюючі запитання починаються зі слів:

«Якщо я правильно зрозумів, ... ?»;
«Ви маєте на увазі / Автор мав на увазі, що… ?»;
«Це правильно, що... ?»;
«Ви хотіли сказати, що... ?», «Чому... ?».
Уточнюючи, ми виявляємо зацікавленість у поглядах іншої людини, 

підкреслюємо її цінність для нас.
Уточнюючі запитання можна ставити в різних формах.
1. Перефразовувати сказане, якщо ви не цілком зрозуміли співрозмов-

ника:
«Пробачте, чи правильно я вас зрозумів, зустріч призначена на завтра?»;
«Уточніть, будь ласка, Ви мали на увазі ... чи ... ?»;
«Чи не могли б Ви висловити думку по-іншому?».
2. Попросити приклад для ілюстрації або прояснення сказаного:
«Ви стверджуєте, що економічна криза пішла на спад. Не могли б ви 

навести конкретні факти?»; «Пане мер, Ви говорите, що демографічна си-
туація в місті покращується. Чи маєте Ви статистичні дані щодо цього?».

3. Попросити співрозмовника повторити сказане або викласти додаткову 
інформацію, дані:

«Щось я не зовсім розумію Вас. Поясніть ще раз, будь ласка… Як ... 
пов’язано з ... ?».

Уточнюючі запитання треба відрізняти від навідних, схожих з ними за 
формою. Мета таких запитань — підштовхнути думку співрозмовника до 
потрібної нам відповіді. Навідні запитання тиснуть на людину і можуть 
змусити її змінити попередню думку. Часто такі запитання вже містять 
«приховані» відповіді:

«Чи можна не купити такий чудовий товар?»;
«Вам, як і мені, завжди приємно чути компліменти, чи не так?».

ДУМАТИ — ЦЕ СЕРЙОЗНО

Ми можемо відкрити новий
для себе світ, коли навчимося
ставити  правильні запитання.

К. Еріксон
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Обговоріть:
— Що в тексті було вам відомо раніше?
— Що нового ви дізнались?
— Як ви можете використовувати цю інформацію в навчанні і в житті?

Запрошуємо спробувати. 1. Прочитайте один з наведених нижче фрагментів тексту 
і сформулюйте 3–4 уточнюючі запитання, які допоможуть вам зрозуміти, чи правдива ця 
інформація. Придумайте також 2–3 навідних запитання. Запишіть їх у зошит. Працюючи 
в парах, визначите 2–3 найцікавіших запитання і представте результати роботи класові.

1. Уживання каші на сніданок збільшує концентрацію уваги протя-
гом дня. Такого висновку дійшли дослідники з Королівського коледжу 
Лондона. Як відомо, у другій половині дня увага людини погіршується. 
Учені з’ясували, що порція каші вранці може вирішити цю проблему: вона 
більше, ніж удвічі скорочує зниження уваги, а в деяких випадках може пов-
ністю йому запобігти.

В експерименті брали участь школярі, які були поділені на три групи, 
повідомляє The Telegraph. Перша група упродовж чотирьох днів їла кашу 
на сніданок, друга — приймала напій з глюкозою, а третя — взагалі не 
снідала. Погіршення уваги і пам’яті було найменш значним у випробову-
ваних з першої групи. Краще за все увага і пам’ять зберігалися упродовж 
дня у тих школярів, хто вживав на сніданок вівсянку, мюслі і каші, до 
яких додавались висівки.

2. «Терористичне угрупування “Аль-Каїда” виношує плани нового на-
паду на США», — заявив президент США Барак Обама у четвер, в спе-
ціальному виступі, присвяченому проблемам національної безпеки. «Минуло 
менше восьми років з моменту найстрашнішого нападу на Америку в 
нашій історії. Ми знаємо, що “Аль-Каїда” планує напасти на нас знову. 
Ми знаємо, що ця загроза переслідуватиме нас тривалий час, і ми маємо ви-
користовувати всі доступні нам способи, аби запобігти їй», — сказав Обама.

3. «Підтверджено наявність необхідних ресурсів каспійської нафти 
і насамперед азербайджанської (і попит на неї в Європі), достатніх для рен-
табельного функціонування нафтопроводу “Одеса–Броди” і розгалуженні 
його в місті Броди за трьома напрямками: на Польщу, на Словаччину, 
Чехію, Австрію, і на Білорусь та Балтійські країни».

2. Придумайте речення, яке могло б стати гаслом для всього вашого життя. 
Об’єднайтеся в групу. Передайте аркуш паперу з вашим девізом по колу, на якому 
члени групи запишуть індивідуально уточнюючі запитання до вашого девізу, щоб 
отримати додаткову інформацію. Коли аркуш повернеться до вас, подумайте над від-
повідями на поставлені запитання. Використовуючи свої відповіді на них, напишіть 
есе. Прочитайте його всій групі і назвіть ті запитання, які допомогли вам, і ті, які ви не 
використали. Обговоріть, чому одні запитання виявилися продуктивними, а інші — ні.

Запрошуємо оцінити.  1. Уявіть, що перед вами валіза, де містяться всі знання, 
уміння, навички, відчуття, думки, ідеї, які ви отримали й набули на уроці. Ви можете 
взяти собі все, що завгодно. Скориставшись уявним мікрофоном, по черзі закінчіть 
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речення: «Залишаючи сьогодні клас, я візьму із собою…» і назвіть те, що вирішили 
узяти з уявної валізи.
2. Оцініть, наскільки ефективно вам удалося попрацювати з уточнюючими запитан-
нями сьогодні на уроці.

№ Вид діяльності Так Ні
1 Я зміг/змогла оцінити значення уточнюючих запитань під час короткої дискусії 

і на початку уроку
2 Я зміг/змогла, використовуючи уточнюючі питання, ефективно прочитати текст 

«Здорове харчування — важлива умова підвищення опірності організму»
3 Я зміг/змогла поповнити свої знання про різні форми уточнюючих запитань 

і їхні відмінності від навідних під час читання теоретичного тексту
4 Я зміг/змогла самостійно формулювати і ставити уточнюючі запитання для 

здобуття інформації і оцінювання тексту
5 Я зміг/змогла оцінити значення уроку для себе особисто і висловити власну 

оцінку класові

Якщо вам цікаво…
1. Проведіть дослідження: упродовж тижня звертайте увагу, хто, коли і для чого най-
частіше користується уточнюючими і навідними запитаннями. Свої спостереження 
запишіть.
2. Готуючись до уроку і працюючи з текстом підручника з будь-якого предмета, сфор-
мулюйте декілька уточнюючих запитань до нього. Поставте ці запитання педагогові 
або своїм однокласникам.

Тема 14.
ЯК І НАВІЩО СТАВИТИ 
ВІДКРИТІ ЗАПИТАННЯ

 Після цього заняття ви зможете:
— розрізняти різні види відкритих запитань;
— цілеспрямовано ставити запитання;
— використовувати систему запитань для 

дослідження предметів або явищ дійсності.

Запрошуємо зробити. Методом мозкового штурму 
сформулюйте максимальну кількість запитань, які мож-
на поставити до фрази з реклами: «Пральній маши-
ні S****NG можна довірити будь-яке прання — вона 
справді зручна, виключно делікатна, дійсно компак-
тна».
Проаналізуйте перелік, який ви склали. Чи можна ви-
ділити в ньому групи запитань? За якими ознаками?

Запрошуємо подумати. Прочитайте текст і, працюючи в малих групах, складіть не 
менше 5–6 запитань до нього, використовуючи наведені питальні слова різного типу. 
Представте свої запитання і короткі відповіді на них класові.

ДУМАТИ — ЦЕ СЕРЙОЗНО

Часто і по-різному запитувати – 
це і означає  набувати точних 
знань.

Платон



60

Номер 
групи Приклади питань Номер 

групи Приклади питань

1 група Що таке?
Де?
Коли?
Скільки?
Які приклади? тощо

4 група Із чого складається?
Які ознаки?
Які функції?
До якої групи належить?
У чому схожість?
У чому відмінність?

2 група Що означає?
Як ви розумієте?
Як іншими словами пояснити?
Що маємо на увазі? тощо

5 група Як пов’язані?
У чому зв’язок між … ?
Чому?
Який висновок можна зробити з фактів?
Про що говорить? тощо

3 група З якою метою?
У яких ще ситуаціях можна застосувати?
Хто може використовувати?
Чим може бути корисне?
Чим може бути шкідливе? тощо

6 група Це добре чи погано?
Правильно чи помилково?
Ефективно чи неефективно?
Зрозуміло чи незрозуміло?
Логічно чи нелогічно?
Доведено чи не доведено?
Етично чи не етично?
Які переваги чи недоліки? тощо

ЩО У СПІЛКУВАННІ НАЙВАЖЛИВІШЕ?
Людина — це не лише індивідуум, а й частинка суспільства. Щодня ми 

контактуємо з безліччю людей і нам хочеться бути успішними в спілку-
ванні, отримувати користь з розмови, відчувати задоволення від бесіди, 
і, звісно, справляти гарне враження на співрозмовника.

Отримувати задоволення від бесіди, безумовно, можна лише розмовля-
ючи з тією людиною, з якою нам хочеться, і на теми, які цікаві обом. Нам 
неприємно вести діалог з людиною, яка повсякчас перебиває і вставляє 
у нашу розповідь свої репліки, з тими, чия мова рясніє словами-паразитами 
або постійно переривається через невміння побудувати фразу.

Вишукана грамотна мова — одна з необхідних якостей цікавого співроз-
мовника. Інколи людина хвилюється, тому говорить швидко, періодично 
заїкаючись. Це можна пробачити, розуміючи збудженість мовця — таке 
трапляється із людьми, захопленими своєю справою. А от якщо співроз-
мовник просто безграмотний і не вміє спілкуватися — це видно одразу, 
і бажання продовжувати бесіду сходить нанівець.

Однак більше ніж слухати, людині подобається говорити! Най-
краща похвала для людей — це увага до того, що вони говорять. Якщо 
слухач є уважним до свого співрозмовника, ставить уточнюючі запи-
тання, йому цікава бесіда — це найкращий комплімент для того, хто 
говорить.
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Найзапекліший скандаліст часто заспокою-
ється у присутності терплячого і співчутливого 
слухача, який мовчить, поки розгнівана особа 
не випустить пари. До речі, чимало людей гру-
бить лише тому, що хоче підкреслити власну 
значущість. Саме тому найліпша зброя проти 
таких людей — не звертати на них уваги, і на-
впаки, заохотити їхній крик можна просто — 
почати кричати у відповідь.

Тому важливо навчитися вислуховувати людину, яким би нудним це ін-
коли нам не здавалось. Особливо це необхідно, якщо ми працюємо з людь-
ми і нам потрібно за будь-яких обставин знаходити з ними спільну мову.

Пам’ятайте, навіть якщо ви поки що не вмієте гарно говорити, це зовсім 
не перешкода для налагодження стосунків з навколишніми. Навчіться 
слухати, і всі будуть вважати вас хорошим співрозмовником.

Обговоріть:
— Що допомогло вам сформулювати стільки різних запитань і відповідей на основі 
одного тексту?
— Якою була мета кожної групи запитань? Як ви назвали б кожну з груп?

Запрошуємо подумати. Прочитайте текст. Сформулюйте до нього 2–3 уточнюючі 
запитання.

ЯК ПОБУДУВАТИ СИСТЕМУ ВІДКРИТИХ ЗАПИТАНЬ
Відкриті запитання різні, оскільки кожне з них сформульовано для 

вирішення того або іншого завдання: зрозуміти те, що сказала інша люди-
на; вивчити предмет або явище; дослідити його; прийняти рішення щодо 
проблеми. Різні види відкритих запитань згідно із завданням, яке вирі-
шують, представлено в таблиці.

Запитання Питальні слова, за допомогою 
яких формулюють запитання Приклад

1 2 3
Запитання на здобуття 
знань (інформації)

Що таке?
Де?
Коли?
Що саме?
Скільки?
Які приклади?

Що таке комп’ютер?

Запитання на розуміння 
інформації

Як передати іншими словами?
Як ви розумієте?
Як іншими словами пояснити?

Як ви розумієте пояснення автора, 
що таке комп’ютер?

Запитання на пошук 
можливостей 
використання, 
застосування інформації

У яких ще ситуаціях можна застосувати?
Хто може використовувати?
Чим може бути корисне?
Що може зашкодити?

Автор говорить про використання 
комп’ютера в навчанні вчителем. 
Хто ще може його використовувати 
у школі і яким чином?

ДУМАТИ — ЦЕ СЕРЙОЗНО

Думати — це ставити перед 
собою запитання і після цього 
знаходити відповіді на ці 
запитання.

Єжи Лєц
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1 2 3
Запитання на аналіз Які основні елементи?

З чого складається?
До якої групи належить?
Які причини?
Як влаштоване?
Які функції має?
У чому схожість чи відмінність?

Які основні елементи комп’ютера як 
системи?

Запитання на синтез Про що говорить наявність таких 
елементів, як…?
Як пов’язані?
Який зв’язок між…?
Що спільного між…?
Який висновок можна зробити з фактів?
Поясніть чому?
Чому ви вважаєте?

Як пов’язані між собою основні 
елементи комп’ютера?

Запитання на оцінювання Добре чи погано?
Які переваги або недоліки?
Правильно чи помилково?
Ефективно чи неефективно?
Чи згодні ви, що…? Чому?
Чи правильно, що…? Чому?

Які переваги комп’ютера у навчанні 
у порівнянні з книжкою? Які його 
недоліки?

Напевно, ви звернули увагу на подібність видів запитань і розумових 
операцій, які ми розглядали в першому розділі нашого курсу. Досліджую-
чи навколишню реальність, людина обов’язково використовує ці операції. 
Кожна з них може бути «запущена» спеціальним запитанням, яке ми ста-
вимо у процесі дослідження собі та іншим. Використання всієї наведеної 
вище сукупності запитань різних видів — системи — дає змогу з усіх боків, 
ретельно і детально вивчити предмет дослідження.

Обговоріть:
— Що нового ви дізналися про формулювання запитань?
— Що для вас залишилося нез’ясованим?
— Чим корисні ці знання для вас особисто?
Запрошуємо спробувати. 1. Працюючи в групах, пригадайте зміст казки «Попелюш-
ка» і визначте, до якого виду запитань належать такі:

1) Чи справедливо закінчується казка? Чому?
2) Чому автор назвав казку «Попелюшка»?
3) Чому в казках завжди добро і зло протистоять одне одному?
4) Хто в казці про Попелюшку уособлює добро, а хто — зло?
5) Які основні елементи сюжету казки?
6) Скільки персонажів у казці?
7) Які приклади гарних якостей Попелюшки ви можете навести?
8) Яку назву ви дали б казці, аби вона відображала її суть?
9) У яких ситуаціях сучасних дівчат називають «попелюшками»?
10) Чи хотіли б ви опинитися на місці Попелюшки?
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Порівняйте результати вашої роботи з результатами інших груп.

2. Працюючи в малих групах, складіть систему відкритих запитань до тексту казки про 
Курочку Рябу. Не забувайте, що у вашій системі мають бути представлені всі типи запитань.
3. Подумайте над словами письменника Френка Грейна: «Відповідальність — єдина 
річ на світі, якої люди бояться, проте вона — єдина річ, що нас розвиває». Працюючи 
в малих групах, складіть систему відкритих запитань до цього твердження. Обміняйте-
ся з іншою групою переліками запитань і оцініть одна одну: чи вдалося сформулювати 
всі види запитань, наскільки вдалими вам здалися ці запитання?

Запрошуємо оцінити.  Продовжте речення:

«Сьогодні на уроці я зрозумів (зрозуміла), що…»
«Мені було цікаво…»
«У мене добре вийшло…»
«Мені було дуже складно…»
«Хотілося б навчитися…»

Якщо вам цікаво…
1. Складіть систему відкритих запитань до наведеного фрагмента. Ваше завдання — 
досліджувати цю тему якомога детальніше.

Сьогодні чимало говорять про так зване «плаце-
бо». Назва цього ефекту з’явилася в 1955 р., коли 
проводилося дослідження за участю понад тисячі 
пацієнтів. Лікар роздав усім хворим з різними роз-
ладами підсолоджені пігулки, сказавши, що це — 
дієві ліки. За деякий час виявилося, що ті, чий стан 
помітно покращився, складають третину пацієнтів, 
деякі стверджували, що «ліки» їм шкодять.

Відтоді подібні дослідження повторювалися 
неодноразово, і завжди частина пацієнтів, так чи 
інакше реагувала на плацебо. Це дає деяким до-
слідникам підстави стверджувати, що успіх лікування найчастіше ви-
значається тим, наскільки пацієнт і терапевт вірять в його ефективність.

2. Спробуйте написати сенквейн — вірш з 5 рядків, який відобразив би ваше вражен-
ня про це заняття.

3. Знайдіть у тлумачному словнику значення слів «ерудит» і «ерудиція». Напишіть 
невеличкий твір на тему: «Якби всі учні і учениці нашого класу стали ерудитами». За-
здалегідь складіть систему відкритих запитань і відповідей на них.
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Тема 15.
ЯК СТАВИТИ 

ТА ЯК ВИРІШУВАТИ 
ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ

 Після цього заняття ви зможете:
— пояснювати, яке питання називають 

проблемним і чим воно відрізняється від 
інших видів запитань;

— формулювати проблемні запитання на основі 
тексту і ситуацій життя;

— сформувати власне ставлення до цінності 
уміння ставити проблемні питання.

Запрошуємо зробити. Об’єднайтеся у пари і обговоріть поняття «проблема»: чим 
проблема відрізняється від інших життєвих ситуацій? Наведіть приклади проблем, 
з якими ви стикалися.
Обговоріть в загальному колі, яке питання можна назвати проблемним.

Запрошуємо подумати. Прочитайте фрагмент тексту й підкресліть місця, що допо-
магають зрозуміти, яку проблему вирішував Вінні-Пух і яке проблемне питання перед 
ним стояло. Обміняйтеся результатами роботи в парі.

* * *
Отож, Вінні-Пух подався до свого друга Крістофера Робіна, що жив 

у тому самому Лісі, тільки в іншому місці, за зеленими дверима.
— Доброго ранку, Крістофере Робіне, — сказав Вінні-Пух.
— Доброго ранку, Вінні-Пух, — відповів Крістофер Робін.
— Цікаво, чи нема в тебе часом повітряної кульки?
— Повітряної кульки? — перепитав Крістофер Робін. — А для чого вона тобі?
Вінні-Пух озирнувся довкола й, упевнившись, що ніхто не підслуховує, 

приклав лапу до рота й прошепотів страшним голосом:
— Мед!
Пух схопився за голову й глибоко задумався.
— Так от, — продовжив він. — Якщо ти полюєш на мед із повітряною 

кулькою, найголовніше, щоб бджоли тебе не помітили. Отже, якщо кулька 
буде зелена, вони можуть подумати, що то гілочка з листям, і не помітять 
тебе, а якщо кулька — синя, вони можуть подумати, що то просто клаптик 
неба, і також тебе не помітять. Тепер питання: у що вони швидше повірять?

— А самого тебе вони не помітять під кулькою? — поцікавився Крісто-
фер Робін.

— Може, помітять, а може, й ні, — відповів Вінні-Пух. — Хіба вгадаєш, 
що спаде на думку тим бджолам?

Він подумав іще мить й додав:
— Я прикинуся маленькою чорною хмаринкою. Тоді вони не здогада-

ються.
— Коли так, тоді тобі треба взяти синю кульку, — сказав Крістофер 

Робін.
На тому й порішили.
— Ура-а-а-а! — закричав Крістофер Робін.
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— Що, гарно? — відгукнувся згори Вінні-Пух. — Ну, і на кого я схожий?
— На ведмедя, що летить на повітряній кульці, — відповів Крістофер 

Робін.
— А на хмаринку? — стривожено запитав Вінні-Пух. 

— На чорну маленьку хмарку в синьому небі хіба не схо-
жий?

— Не дуже, — почув у відповідь.
— Ну, нічого, звідси, мабуть, усе здається інакшим. 

Окрім того, я ж казав, — хіба вгадаєш, що спаде на дум-
ку тим бджолам.

Вінні-Пух помовчав ще трохи і знову гукнув:
— Крістофере Робіне!
— Що?
— У тебе вдома є парасолька?
— Аякже!
— Тоді я тебе дуже прошу: принеси її сюди і ходи 

з нею під деревом, увесь час зиркаючи на мене та примов-
ляючи: «Ов-ва! Здається, на дощ збирається!..». Гадаю, 
бджоли тоді нам краще повірять. З ними так тільки й треба чинити!

А.-А. Мілн, «Вінні-Пух і всі-всі-всі»

Обговоріть:
— У чому, по-вашому, полягала проблема, яку намагався вирішити Вінні-Пух? З яким 
протиріччям він зіткнувся?
— Яке питання він намагався вирішити?
— Чому в тексті так багато запитань? Яка їхня роль у вирішенні проблеми?

Запрошуємо подумати. Прочитайте текст. Потім, працюючи в парі, поставте до 
нього проблемне питання. Складіть загальний список запитань класу. Оцініть, які 
з них справді є проблемними.

ЯКЕ ПИТАННЯ НАЗИВАЄМО ПРОБЛЕМНИМ
Слово проблема означає завдання, питання, що підлягає вирішенню. 

У житті ми часто стикаємось із великими проблемами, навіть глобальни-
ми, і повсякденними, маленькими, суспільними і особистими, науковими 
і побутовими.

Відомо, що проблеми можуть накопичуватися. Якщо не вирішувати, 
наприклад, проблеми екології, то людство може опинитись на межі зни-
щення. Не звертаючи уваги на проблеми в стосунках з іншими, ми можемо 
залишитися самотніми.

Основна ознака проблеми — наявність протиріччя і брак інформації для 
її вирішення. Стикаючись із протиріччям, людина прагне зрозуміти, у чому 
воно полягає, в чому його сутність, тобто намагається сформулювати проблем-
не питання. Проблемне питання — це перший крок до вирішення проблеми.

Проблемним називають відкрите питання, що спрямоване на виявлення 
протиріччя в ситуації. Формулюючи проблемне питання, ми допомагаємо 
собі й іншим усвідомити, в чому саме полягає проблема, усвідомити її. Не 
завжди це буває легко.
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Наприклад: Вінні-Пух, прагнучи поласувати медом, ставить собі приблизно 
таке питання: «Як дістати мед, аби бджоли нічого не підозоювали?». Проте, 
всі його зусилля виявилися даремними. Можливо, якби він поставив собі інше 
проблемне питання, наприклад: «Як захиститися від неминучого нападу 
бджіл, дістаючи мед з їхнього гнізда?» або «Де можна дістати мед, не зустрі-
чаючись із бджолами?», тоді напрям вирішення проблеми мав би бути абсо-
лютно іншим, а вірогідність отримання меду без бджолиних укусів зросла б.

Отже, те, як сформульовано проблемне питання, впливає на подальші 
дії з вирішення проблеми, тобто воно не лише спонукає до пошуку рішення, 
а й визначає напрям цього пошуку. Якщо питання поставлене неправильно, 
шанси знайти вихід — незначні.

Аби грамотно сформулювати проблемне питання, потрібно побачити, 
«схопити» основне протиріччя, що створює проблему. Побачити протиріччя 
в ситуації допомагає формула «З одного боку — з іншого боку».

Розглянемо як приклад фрагмент газетної статті:
«Як повідомив мер, зусиллями керівництва міста нарешті знайдено 

інвестора, який погодився вкласти кошти в переобладнання молокоза-
воду, що закрився понад 5 років тому. На місці напівзруйнованих цехів 
з’явиться нове підприємство з випуску поліетиленової тари, яке поповнить 
бюджет і дасть роботу 1,5 тис. мешканців, що для міста з населенням 40 
тис. осіб — важливе зрушення у вирішенні проблеми безробіття. Коменту-
ючи слова мера, представник Екологічної ліги звернув увагу, що відкриття 
такого підприємства загрожує збільшенням вмісту шкідливих хімічних 
речовин у повітрі і воді, а отже, і зростанням рівня захворюваності людей 
і можливим відтоком населення».

З одного боку, 
робота для 1,5 тис. людей + 

+ поповнення бюджету

Проблемне питання 
Як збільшити кількість робочих місць у місті, не 

погіршуючи при цьому якість життя його мешканців?

З іншого боку, погіршення екологічної 
ситуації, зростання кількості хвороб, 

відтік населенняПротиріччя 

На проблемне питання не можна відповісти одразу. Не випадково існує 
вислів «розплутувати проблеми». Знайти відповідь допомагає серія допо-
міжних (проміжних) питань, ставлячи які ми послідовно «розплутуємо», 
розкладаємо складну ситуацію на частини, кроки. Перехід від проблемного 
питання до допоміжних — другий крок у вирішенні проблеми.

Цими питаннями ми прокладаємо собі дорогу від вже відомого нам до 
поки що невідомого. Тому, розглядаючи проблему, важливо усвідомлювати, 
що саме ми знаємо, а якої інформації бракує. Сформулювати допоміжні 
питання допомагає схема з трьох частин, наприклад, така:
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Проблема + проблемне 
питання

На які запитання мені треба 
відповісти (що дізнатись, 
над чим поміркувати), щоб 
вирішити проблему 

Як я відповідаю на ці 
запитання, як дію...

Підліток шукає літній підробіток, 
але всюди йому відмовляють. Як 
можна впливати на працедавців, 
щоб вони взяли на роботу 
підлітка?

Чим викликане небажання 
працедавців брати підлітків на 
роботу?
Які закони врегульовують працю 
неповнолітніх?
Які державні служби можуть 
допомогти підліткові в 
працевлаштуванні?
Якими перевагами підліток може 
зацікавити працедавця?

Виходячи з поставлених допоміжних питань, ми формуємо план, гіпоте-
зу вирішення проблеми (розв’язання протиріччя, на яке вказує проблемне 
питання).

Обговоріть:
— Чим проблемне питання відрізняється від інших видів питань?
— Якими є етапи роботи над постановкою проблемного питання? (Порівняйте ваші 
відповіді з наведеною нижче пам’яткою.)
— Навіщо, на вашу думку, треба уміти ставити такі питання?
— Чим отримані знання можуть бути корисними для вас?

                                                                                     

Поради від тих, для кого думати — це професія!

Як формулювати проблемні питання і вирішувати проблеми
1. Визначте, у чому полягає основне протиріччя, що створює проблему.
2. Сформулюйте це протиріччя, використовуючи формулу «З одного 

боку — з іншого боку».
3. Сформулюйте проблемне питання, відповідь на яке дасть змогу 

розв’язати протиріччя (вирішити проблему).
4. Перевірте, чи не заважає формулювання питання пошуку різних 

варіантів відповіді.
5. Проаналізуйте, що саме в цій ситуації відоме, а якої інформації бракує.
6. Створіть перелік допоміжних питань — план пошуку вирішення проб-

леми.
7. Знайдіть інформацію і запропонуйте вирішення проблеми.

Запрошуємо спробувати. 1. Об’єднайтеся в малі групи. Виберіть один з наведених 
нижче фрагментів тексту і, використовуючи пам’ятку, сформулюйте проблемне 
питання, розробіть план пошуку вирішення проблеми.
Представте результати роботи класові.
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1. В одному африканському племені місцеві жителі під час зустрічі ві-
таються одне з одним словами: «Чуєш мене?» — «Я тебе чую». При цьому 
вони простягають обидві руки і торкаються ними долонь того, кого вітають. 
Учені вважають, що в цьому простому звичаї є глибинний сенс, якого так 
часто бракує нашому суспільству. Як часто ми, розмовляючи, не чуємо 
іншого? Промовляючи безліч слів, ми не турбуємося про те, щоб надати їм 
форму, у якій співрозмовник зможе їх сприйняти і почути. Слухаємо, що 
говорить нам друг, але не чуємо, що насправді він хоче сказати.

2. Не так давно дослідники Антарктиди виявили загадкове озеро, роз-
ташоване в гірській долині на Землі Вікторії, недалеко від новозеландської 
і американської наукових станцій. Озеро, яке назвали Ванда, покрите 
товстим шаром льоду, проте на самому його дні, на глибині 60 метрів, тем-
пература води становить близько 26 градусів за Цельсієм.

3. Суспільні зміни останніх десятиліть у різних регіонах світу привели 
до неймовірного розвитку демократичної системи і затвердженню її цінностей 
у суспільній свідомості людей на всіх континентах. Проте сьогодні дедалі ви-
разніше проявляється недостатня ефективність демократичних інститутів, 
що діють, у вирішенні низки проблем сучасного суспільства. Соціологічні 
дослідження 2006 року свідчать, що скептицизм людей щодо процесу демо-
кратичного правління і розчарування його результатами стали феноменом 
і справді глобального масштабу. Як підкреслює чимало політологів, у наші 
дні існування демократії характеризується як «прогресуючою демократи-
зацією», так і зростаючою недовірою людей до демократичних інститутів.

2. Працюючи в малих групах, доберіть проблемну ситуацію з вашого шкільного життя. 
Сконструюйте до неї 5–6 проблемних питань, використовуючи стратегію «Питальні слова».

Для цього використовуйте такий алгоритм:
— Назвіть основні поняття, пов’язані з ситуацією і запишіть їх у праву 

колонку Т-таблиці.
— У ліву колонку запишіть різні питальні слова (не менше 8–10).

Питальні слова Основні поняття

Сформулюйте якомога більше питань, поєднуючи елементи обох колонок.
— Визначте, які протиріччя відображають ці питання.
— Виберіть ті питання, відповіді на які, на ваш погляд, можуть привести до вирішення 
проблеми.

Запрошуємо оцінити. Напишіть протягом трьох хвилин міні-твір, використовуючи 
опорні слова: проблемне питання, проблема, життя, ситуація, рішення, важливо, 
марно, помилка, вихід, гіпотеза.

Якщо вам цікаво…
1. Прочитайте текст і проведіть аналіз описаної в ньому ситуації:
— Які протиріччя вона містить? Які бачить головний герой, а які вбачаєте ви?
— Яке проблемне питання можна поставити? Яке питання ставить герой?
— Як могла б розвиватися ситуація, якби герой шукав відповідь на ваше проблемне 
питання?
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* * *
Що тут зчинилося! Що це ще за порядки? 

Не встигли, можна сказати, отримати двійки, 
і маєш одразу ж загальні збори, ну не збори, 
так «серйозна розмова»… Ще не відомо, що гір-
ше. Минулого навчального року такого не було. 
Тобто двійки в нас з Костем і в минулому році 
були, проте ніхто не влаштовував із цього жод-
ної пожежі.

У цей час до мене підійшла Зінка Фокіна.
— Юрко, — сказала Зінка Фокіна (От дивно! Досі вона називала мене 

тільки на прізвище). Юрко! Ну, будь людиною!.. Ну, виправ завтра двійку! 
Виправиш?

— А коли я стомився… Стомився бути людиною! Тоді що?
— Як це стомився? — спитала Фокіна здивовано.
— А так! — обурено закричав я на Фокіну. — Стомився й годі! Стомився 

бути людиною! Стомився! У повному розумінні цього слова!
А добре було б пожити хоч один день отак, як живуть ці щасливі мураш-

ки, або горобці, або метелики, тільки б не чути цих дієслів, що з ранку до 
вечора так і падають на твою нещасну голову: прокидайся, одягайся, піди, 
принеси, віднеси, купи, підмети, допоможи, вивчи! У школі теж не легше. 
Тільки і чуєш од Фокіної: «Ой, Баранкін, будь людиною! Не крутись, не 
списуй, не кажи грубощів, не запізнюйся!», і так далі, й тому подібне…

У школі будь людиною! На вулиці будь людиною! Удома будь людиною! 
А відпочивати коли?

І тут у моїй голові сяйнула та неймовірна думка, яку я вже давно таємно 
виношував. А що, коли взяти й спробувати її здій-сни-ти!

«Як перетворитися з людини в горобця за системою Баранкіна. Інструк-
ція», — прочитав Кость пошепки, з присвистом, напис на обкладинці зо-
шита й перегорнув першу сторінку…

— Не хочу вчитися, хочу бути птахом!.. Я певен, без турбот живе горо-
бець! Гоця! Молодця!..

Я сидів на лаві нерухомо, зосереджено, думаючи тільки про одне: 
«Швидше, швидше б перетворитися на горобця».

Я розплющив очі ширше, дивлюсь — замість рук у мене крила. Роз-
плющую очі ще ширше, кручу головою, дивлюся — ззаду стирчить хвіст. 
Це що ж виходить? Виходить, що я все таки перетворився на горобця?

Я — горобець! Я більше не Баранкін! Я справжній, справжнісінький, 
звичайнісінький горобиний горобець!

З повісті В. Медведєва «Баранкін, будь людиною!»

2. Пригадайте (сконструюйте) проблемну життєву ситуацію. Зобразіть ситуацію гра-
фічно і поставте до неї проблемне питання.
3. Поміркуйте, що спільного в цих питаннях:
— Чому коріння у дерев росте вниз, а стовбур вгору?
— Чому лялька-неваляйка завжди встає «на ноги», а не падає?
— Чому рідина в ємності нерухома, а кров у людському тілі рухається?

ДУМАТИ — ЦЕ СЕРЙОЗНО

Кожна проблема має 
розв’язання. Єдина складність 
полягає у тому, щоб його знайти.

Евві Неф
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Тема 16.
ЯКЕ ПИТАННЯ — 
ТАКА І ВІДПОВІДЬ

 Після цього заняття ви зможете:
— пояснювати взаємозалежність запитань 

і відповідей;
— формулювати коректні за змістом 

і структурою відповіді;
— визначити, наскільки ви володієте умінням 

відповідати на запитання.

Запрошуємо зробити.  Придумайте 3–4 відкритих і закритих запитання. Запитання 
можуть бути несподіваними, оригінальними, але логічно несуперечливими. Напри-
клад:
— Хто автор драми «Лісова пісня»?;
— Чому ведмеді смокчуть лапу;
— Що означає слово «аншлаг»;
— Чому давні греки ходили п’ятами назад? тощо.
Об’єднайтеся у малі групи. Станьте в коло і перекидайте одне одному невеликий 
м’ячик. Той, хто кидає, ставить своє запитання, а той, кому кинули м’ячик, швидко від-
повідає на нього. Після цього він (вона) перекидає м’яч іншому учасникові (учасниці), 
поставивши своє запитання. Продовжуйте гру, поки м’яч не побуває в руках у кожного.
Після завершення обговоріть, які запитання і відповіді вам запам’яталися і чому.

Запрошуємо подумати. У міфах, легендах і казках є чимало прикладів того, як магічні 
сили випробували героїв, ставлячи їм мудрі запитання. Прочитайте уривок зі старо-
індійського епосу «Махабхарата», де герой Юдхистіра має відповісти на запитання 
лісового божества, аби оживити своїх братів.
Відповіді, що вам сподобались, позначайте в тексті знаком «плюс», невдалі, на ваш 
погляд, відповіді — знаком «мінус».
Після закінчення спробуйте дати на ці запитання власні відповіді.

Юдхистіра мав скласти важкий іспит. У нього навіть не було часу на-
вести лад у думках. Питання полетіли одне швидше за інше. Він боявся за-
лишити питання без відповіді, показавши своє невігластво. Деякі питання 
здалися йому дурними, деякі — серйозними, ще деякі — незрозумілими, 
але сповненими цілими шарами значення. Лісове божество ставило запи-
тання безупинно, іноді по чотири на хвилину. Кількість запитань здава-
лася нескінченною, і вони стрибали з однієї тему на іншу.

— Чого потребують ті, хто сіють?
— Дощу.
— Що важливе для тих, хто шукає процвітання?
— Речі.
— Що важливіше за землю?
— Мати.
— Що вище за небо?
— Батько.
— Що швидше за вітер?
— Думка.
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— Хто спить, розплющивши очі?
— Риба.
— Що нерухоме після народження?
— Яйце.
— Хто є другом тому, хто помирає?
— Його благі справи.
— Хто є найкращим другом?
— Дружина.
— Що є найголовнішим обов’язком людини?
— Утриматися від образ.
— Що стане з людиною, коли вона відмо-

виться від жадоби?
— Стане багатою.
— Що стане з людиною, коли вона відмо-

виться від своїх бажань?
— Стане щасливою.
— Що таке невігластво?
— Не знати своїх обов’язків. Загалом було близько ста питань. Зрештою 

лісове божество спитало:
— Кого з чотирьох братів твоїх воскресити?
— Молодшого, Накулу.
— Чому? Він же тобі звідний брат. Чому ти не вибрав з-поміж рідних?
— Так, усі вони дорогі для мене. Та коли жити лише нам двом, то хай 

кожна з матерів матиме одного сина живим.
Тоді лісове божество сказало:
— Здивував ти мене своєю розсудливістю. Ось нагорода тобі — я воскре-

шу всіх братів твоїх.

Обговоріть:
— Які відповіді Юдхистіри вам сподобалися? Чому?
— Які відповіді не сподобалися? Як би ви відповіли на ці запитання?
— Яким критеріям має відповідати хороша відповідь?
Читаючи текст, сформулюйте власні приклади до кожного з видів відповіді. Обміняй-
теся результатами роботи в парах.

ЯКИМИ БУВАЮТЬ ВІДПОВІДІ
 Репліку, викликану поставленим запитанням, або реакцію на яку-не-

будь подію називають відповіддю. Як правило, очікують, що відповідь буде 
адекватна поставленому запитанню, тобто відповідатиме йому за змістом 
і структурою.

Серед відповідей розрізняють:
— істинні та хибні;
— прямі та опосередковані;
— короткі і розгорнуті;
— повні і неповні.

ДУМАТИ — ЦЕ ВЕСЕЛО

Одного дня шофер Вінстона 
Черчилля збився зі шляху і 
заїхав невідомо куди. Черчилль 
запитав перехожого:
— Вибачте, не могли б ви 
пояснити, де я перебуваю?
— В автомобілі, - відповів 
перехожий і пішов далі.
— Ось і відповідь, - сказав 
Черчилль шоферові. - По-перше, 
коротка і хамська. По-друге, 
абсолютно непотрібна. І, по-
третє, не містить нічого такого, 
чого той, хто запитує, не знав 
би сам.
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Відповідь розцінюється як істинна, 
якщо вона правильно відображає дій-
сність, і як хибна, якщо не відповідає 
дійсності.

Прямою називається відповідь, що 
безпосередньо пов’язана із запитанням, 
без додаткових відомостей і міркувань. 
Наприклад, запитання: «Чи є дельфін 
рибою?» має відповідь: «Ні, дельфін не 
є рибою». Опосередкована відповідь бе-
реться з ширшої зони, ніж зона пошуку 
відповідей. Наприклад, на запитання 
«Чи є життя на Венері?» прямою відпо-
віддю буде «Ні, на Венері немає життя», 
а опосередкованою «Температура атмос-
фери цієї планети дорівнює приблизно 
485 градусам за Цельсієм, а за такою 
температурою все живе гине». А на за-
питання: «Чи є дельфін рибою?» опосе-
редкованою відповіддю буде: «Дельфін 
належить до царини звірів — ссавців». 
У такому разі очевидно, що при кон-
струюванні опосередкованої відповіді 
на запитання людина, яка відповідала, 
мала додаткову інформацію про те, що 
дельфін — це ссавець, і що риби і ссавці 
утворюють два різні класи.

За формою відповіді можуть бути 
короткими і розгорнутими. Прості за-
питання потребують коротких відпо-
відей. Складні запитання вимагають розгорнутих відповідей.

За обсягом представленої інформації відповіді можуть бути повними 
або неповними. Повна відповідь містить інформацію щодо всіх складових 
частин запитання. Наприклад, на запитання «Чи правильно, що підмет, 
присудок і додаток є другорядними членами речення?» повна відповідь 
така: «Ні, підмет і присудок є головними членами речення, додаток — 
другорядним членом». Неповна відповідь містить інформацію, яка від-
повідає лише на окремі частини запитання. Наприклад, на запитання 
«Чи правильно, що підмет, присудок і додаток є другорядними членами 
речення?» неповною відповіддю буде: «Ні, неправильно, головний член 
речення — підмет і присудок».

Якість відповіді багато в чому визначається якістю запитання. На роз-
пливчасте і двозначне запитання складно отримати ясну відповідь. Бажа-
єте отримати точну вичерпну відповідь — сформулюйте запитання якнай-
точніше і однозначніше.

ВІДПОВІДЬ

за формою

коротка

істинна помилкова

повна неповна

пряма опосередкована

розгорнута

за об’ємом
інформації

відносно дійсності

за способом 
вираження інформації
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Обговоріть:
— Яку нову інформацію ви отримали?
— Які приклади вам вдалося вигадати?
— Наскільки ця інформація корисна для вашої навчальної діяльності і спілкування?

                                                                                     

Поради від тих, для кого думати — це професія!

Відповідаючи на запитання, дотримуйтеся таких правил
Відповідь має бути правильною і точною.
Якщо не можете відповісти на яке-небудь запитання, не варто сороми-

тись. Відомий афоризм свідчить: «Краще сказати “не знаю”, ніж говорити, 
не знаючи».

Відповідати треба по суті поставленого запитання. Не слід відповідати, 
не вислухавши запитання до кінця, яким би довгим і багатослівним воно 
не було.

Якщо запитання сформульоване «туманно», треба перепитати спів-
розмовника, що конкретно його цікавить. Пам’ятайте, що відповіді, які не 
мають жодного стосунку до запитання, викликають у людей незадоволення 
і роздратування.

Відповідь має бути, по можливості, стислою. Намагайтеся швидко 
знайти відповідну думку для відповіді і сформулювати її чітко і вичерпно.

Запрошуємо спробувати. Об’єднайтеся в малі групи та виберіть одне із запропо-
нованих запитань:
— Чому важливо охороняти довкілля?
— Чи може Європа стати єдиною державою?
Сформулюйте повну, розгорнуту і пряму за способом викладу інформації відповідь 
на обране запитання. Можете скористатися відповідними фрагментами, наведеними 
нижче.

1. Сучасна людина, особливо міський мешканець, на перший погляд, 
мало залежить від природи. Її оточують теплі будинки, промислові підпри-
ємства, транспорт рухається асфальтованими дорогами, річки закуті в гра-
ніт. Однак це враження — оманливе. Будівлі і машини, харчові продукти 
і предмети побуту, сировина, над якою ми працюємо, нарешті, енергія, яку 
ми витрачаємо, — усе це люди беруть із природних запасів. Проте природа 
для людини — не лише джерело продуктів і сировини для промислової пе-
реробки. Людина сама є частиною природи. Вона потребує і сприятливого 
середовища для життя з чистою водою і повітрям, і відпочинку в місцинах 
з чудовими краєвидами, серед яких особливо добре відновлюються душевні 
і фізичні сили, і у незайманих просторах для туризму. Природа Землі давно 
і дуже суттєво змінена людиною. Тому сьогодні важливо використовувати 
її таким чином, аби вона не втрачала своїх корисних і необхідних для всіх 
нас властивостей.
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2. Історія Європи — тривала і складна. У деякі з історичних періодів 
держави воювали одна з одною, в інші — об’єднувалися в союзи для захисту 
від спільного ворога. Після Другої світової війни з’явилася ідея утворення 
єдиної Європи, яка, зберігаючи національну самобутність кожної держави, 
дозволила б створити ширшу співдружність країн. На початку нового ти-
сячоліття ця ідея має перспективи реалізуватися. Напевно, у майбутньому 
Європейський континент стане єдиною величезною державою з великою 
кількістю різних областей. Деякі, найбільш розвинені країни Західної 
Європи, вже здійснили перші кроки в цьому напрямі, створивши єдиний 
валютний простір і спростивши торговельне законодавство.

Запрошуємо оцінити. 1. Продовжте речення.

«Тепер я знаю…»
«Тепер я умію…»
«Тепер я впевнений…»
«Тепер я буду частіше…»

2. Народна мудрість говорить: «Яке питання — така і відповідь». Обговоріть у загаль-
ному колі, як ви тепер розумієте цей вислів.

Якщо вам цікаво…

БАРОМЕТР І ПРАВИЛЬНІ ВІДПОВІДІ
 Сер Ернест Резерфорд, президент Королівської Академії і лауреат Но-

белівської премії з фізики, розповідав таку історію, що може слугувати 
чудовим прикладом того, що не завжди просто дати єдину правильну від-
повідь на запитання. «Якось один із моїх колег звернувся до мене за допо-
могою. Він збирався поставити найнижчу оцінку з фізики одному зі своїх 
студентів, тоді як цей студент стверджував, що заслуговує на вищий бал. 
Обидва погодилися покластись на думку третьої особи, незацікавленого 
арбітра, і обрали мене. Екзаменаційне запитання було таким: «Поясніть, 
яким чином можна виміряти висоту будівлі за допомогою барометра».

 Студент відповів так: «Треба піднятись із барометром на дах будівлі, 
спустити барометр вниз на довгій мотузці, а потім втягнути його назад 
і виміряти довжину мотузки, яка і покаже точну висоту будівлі».

 Випадок насправді був складний, оскільки відповідь була вичерпною 
і правильною! З іншого боку, іспит був з фізики, а відповідь не мала нічого 
спільного із застосуванням знань з цієї галузі.

  Я запропонував студентові спробувати відповісти ще раз. Давши 
йому шість хвилин на підготовку, я попередив його, що відповідь має де-
монструвати знання фізичних законів. Після закінчення п’яти хвилин він 
так і не написав нічого в екзаменаційному аркуші. Я запитав його, чи буде 
він відповідати, але він заявив, що у нього є декілька вирішень проблеми, 
і він просто вибирає найкраще.

 Зацікавившись, я попросив його відповідати, не чекаючи завершення 
відведеного часу. Нова відповідь на запитання була такою: «Підніміться 
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з барометром на дах і киньте його вниз, вимірюючи час падіння. Потім, 
використовуючи формулу L = (а · t2)/2, обчисліть висоту будівлі».

Тут я запитав мого колегу-викладача, чи задоволений він цією відпо-
віддю. Той нарешті здався, визнавши відповідь задовільною. Однак мені 
хотілося почути інші варіанти відповіді.

«Є декілька способів виміряти висоту будівлі за допомогою барометра, 
— почав студент. Наприклад…»

Чи зможете ви запропонувати інші варіанти розв’язання цієї задачі?
Якщо вам цікаво дізнатися відповідь студента, знайдіть на сторінках Інтернету цю 
«сучасну притчу».

«…Я запитав студента, невже він і справді не знав розв’язання цієї зада-
чі. Він зізнався, що знав, але при цьому відповів, що його нудить від школи 
і коледжа, де вчителі нав’язують учням свій спосіб мислення.

Цим студентом був Нільс Бор — датський фізик, лауреат Нобелівської 
премії 1922 р.»

Поміркуйте письмово над запитаннями:
— Чи доводилося вам стикатися з науковими запитаннями, які мали декілька відпо-
відей?
— За якими критеріями ви обирали правильну відповідь?
— Чи завжди вам це вдавалося? Чому?

Тема 17.
ПІДБИВАЄМО ПІДСУМКИ:

ЗАПИТУЄМО 
І ВІДПОВІДАЄМО

 Завершуючи вивчення розділу, ви зможете:
— узагальнювати свої знання про те, які бувають 

запитання і з якими цілями вони можуть бути 
використані;

— визначати, наскільки ви опанували уміння 
конструювати і використовувати різні види 
відкритих і закритих запитань;

— оцінювати вміння однокласників 
ставити запитання і відповідати на них, 
використовуючи свої знання і спеціальні 
критерії.

Запрошуємо зробити.  Працюючи в парах, складіть максимальну кількість (щонай-
менше 8) запитань різного типу до вірша й підготуйтеся представити їх класові.

Там, де гори і долини,
Де гуляє вітровій, —
Там цвіте краса-країна
З дивним ім’ям Сльозолий.
І колись в країні тій

Був на троні цар Плаксій,
Голова його мов бочка,
Очі — ніби кавуни.
В Плаксія було три дочки
І плаксивих три сини.


